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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

 Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Pawła Szrota nr 1209 w sprawie statusu 
referendarzy sądowych złożoną do Ministra Sprawiedliwości, uprzejmie przedstawiam, co 
następuje. 

W odniesieniu do poruszonej przez Pana Posła kwestii ułatwienia procedury powoływania 
referendarzy sądowych na urząd sędziego, uprzejmie wskazuję, że w chwili obecnej nie 
toczą się w Ministerstwie Sprawiedliwości prace legislacyjne, które dotyczyłyby 
powyższego zagadnienia. 

Pragnę jednocześnie zaznaczyć, że usprawnienie wymiaru sprawiedliwości 
i doprowadzenie jego funkcjonowania do stanu, w którym nie będzie podstaw 
do wysuwania zarzutów o braku poszanowania zasady praworządności wymaga 
pogłębionych prac analitycznych z uwagi na znaczne skomplikowanie przedmiotowej 
materii. W ramach przyszłych działań ukierunkowanych na systemową poprawę 
funkcjonowania wymiaru sprawiedliwości niewątpliwie refleksji zostanie poddana 
kwestia zasad dostępu do zawodu sędziego, w tym możliwości awansu zawodowego 
referendarzy sądowych na urząd sędziego. Aktualnie jednak prace skoncentrowane na 
zmianach dotyczących statusu referendarzy sądowych, w tym możliwości ubiegania się 
przez nich o stanowiska sędziowskiego, nie są prowadzone.

Natomiast w odpowiedzi na prośbę o wyrażenie opinii w przedmiocie przedstawionego 
przez Stowarzyszenie Sędziów Polskich „Iustitia” projektu ustawy – Prawo o ustroju sądów 
powszechnych w zakresie dotyczącym referendarzy sądowych, uprzejmie wskazuję, że 
każda społeczna inicjatywa w zakresie zmian w istniejącym stanie prawnym dotycząca 
usprawnienia sytemu sądownictwa jest warta uwagi i zasługuje na docenienie, w 
szczególności z uwagi na mnogość wyzwań, z jakimi musi się zmierzyć aktualnie wymiar 
sprawiedliwości. Podobnie jak w przypadku innych projektów autorstwa strony społecznej 
i w stosunku do wyżej wymienionego dokonana zostanie szczegółowa analiza, a jej wyniki 
będą przedmiotem pogłębionej refleksji. 



Tym niemniej podkreślam, że na chwilę obecną nie są prowadzone prace legislacyjne, 
które opierałyby się o ww. projekt ustawy – Prawo o ustroju sądów powszechnych 
zaproponowany przez Stowarzyszenie Sędziów Polskich „Iustitia”. 

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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